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II-Mfo~ "er ReiJa~en ZU den Stenographischen Protokonen 

des Nationalrates XVIII. Gesetzgebun&:iperiode 
Anfrage 

der Abgeordneten DDr.Niedenvieser, Dr.Müller, Robert Strob~ Mag.Guggenberger und 
Genossen 
an den Bundesminister für \Vissenschaft und Forschung 
betreffend Studienmöglichkeiten für Berufstätige 

Die OE CD hat in einer bereits vor längerer Zeit erschienen Studie (Adults in Higher Education, 
Paris 1987 - ~1itarbeit für Österreich Dr.E. Hackt) auf die Notwendigkeit hinge\\iesen, die Stu­
dienmöglichkeiten während oder nach einer gewissen Zeit der Berufstätigkeit zu verbessern. Da­
bei wird in verschiedenen Ländern wesentlich besser als bei uns auf die spezifischen Erfordernis­
se solcher Studierender eingegangen (Abendkurs, Block-veranstaltungen, Sommerkurs, Fernstu­
dienteile, Fin.mzierungshilfen usw.). Als ein wesentliches Element für die großen Unterschiede 
n'v1schen den OECD Ländern sehen die Verfasser der Studie auch an, daß in den USA und in 
(kn nordischen L.1ndern die Hochschulen als Einrichtungen der ganzen Gesellschaft und in an­
deren in (Nach-)Humboldtscher Tradition als Einrichtungen für eine ausgewählte Elite gelten. 

Die unterzeichneten Abgeordneten richten an den Bundesminister für Wissenschaft und For-.... 
schung folgende 

Anfrage 

1. Welche ~laßnahmen haben Sie in dieser Legislaturperiode gesetzt, um. die Studienmöglichkei­
tcn tUr Berufstätige zu verbessern ? 

2. \Vieviele Universitätskhrgänge und -1:urse werden gegenwärtig an Österreichs Universitäten 
gefuhrt ? 

3. Wieviele bzw. welche davon werden berufsbegleitend geftihrt? 

4. Gibt es Daten d.'lruber, \\;e"ie1e Erstinskribenten i.S. der Kriterien der genannten Studie 2S 
Jahre oder älter sind? 

5. Wenn ja, wieviele waren es im \VS 93/94 und wie hoch ist der Anteil dieser Gruppe an den 
Erstinskribenten insgesamt? 

5. Gibt es bereits konkrete Ansuchen auf Anerkennung als Fachhochschule oder Fachhochschul­
studiengang '? 

6. Wenn ja. welche? 
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